

# DIARIO DE CÓRDOBA

SUSCRIPCION EN CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE

Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22.

Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28.

**Sección editorial.****AGRICULTURA Y GANADERIA.***(Conclusion.)*

Por lo dicho se infiere que la arcilla, la arena y cal, constituyen la tierra vegetal, y segun predomine alguna de las tres materias, los terrenos se distinguen con los nombres de arcillosos, siliceos o calcáreos, observándose que cuando cualquiera de ellos se encuentra en gran cantidad en las tierras, son mas o menos estériles, pues para que estas tengan las cualidades favorables a la vegetación, es preciso que se encuentren las tres en ciertas proporciones y estén mezcladas ademas con el humus o mantillo. Las mejores proporciones en que pueden hallarse las materias indicadas para formar un terreno fértil, parece que debe ser la de cantidades casi iguales, pero esto varia segun el clima, la esposicion y posición de las tierras, la cantidad de lluvia que suele caer y la clase de vegetales que en ella se hallan de cultivar, porque si un terreno situado en un clima templado y en una llanura despejada, es muy á propósito para el cultivo del trigo, cuando está compuesto de seis partes de arcilla, dos y media de arena y una y media de cal, en un clima fresco necesita tener cinco partes de arcilla, tres de arena y dos de cal, y solo en un país nuboso seria conveniente que las tres materias se encontrasen próximamente en cantidades iguales, pero nunca se debe perder de vista, que la presencia del humus es indispensable á la vegetación. Teniendo presente todo lo que en este artículo acabamos de manifestar, nada mas fácil al labrador que corregir el defecto que puedan tener sus tierras, añadiéndoles aquellas materias que les falten: pero para esto es necesario que tenga un conocimiento exacto de su composición si ha de proceder con acierto, pues de lo contrario podría suceder muy bien que lejos de corregir el mal le aumentase.

Si bien es cierto que la costumbre puede facilitar el medio de distinguir por la vista, por el tacto y por el gusto los terrenos de buena calidad, solo los procedimientos químicos nos pueden dar reglas seguras para determinar con precisión y exactitud los elementos de fecundidad que faltan á una tierra de calidad inferior. Los procedimientos químicos suelen ser demasiado complicados, para que los efectúe toda clase de personas, pero entre ellos algunos son de facil ejecución, que si no son aplicables en todas ocasiones de un modo absoluto, bastan casi siempre para analizar la tierra vegetal de una manera conveniente á los intereses de todo agricultor, y entre los que podríamos citar, el siguiente nos parece el mas sencillo y seguro:

Se coje una cantidad de tierra, y despues de secarla perfectamente en un horno, se pesaran dos libras por ejemplo, y poniéndolas en un vaso de hierro al fuego hasta enrojecer este, se agitarán hasta que no desprendan humo ninguno, con cuya operacion se consigue quemar todo el humus: despues se deja enfriar el residuo al aire libre y al abrigo de la humedad, para que tome el ácido carbónico que el fuego había eliminado de sus carbonatos. Trascurridas 24 horas se pesara, y la diferencia que haya entre este peso y las dos libras que se tomaron de tierra, nos dará la cantidad de materias orgánicas que existian antes de haberlas quemado. Si, por ejemplo en lugar de las dos libras, despues de esta operacion se encuentran 27 onzas, demostrado queda, que las cinco que faltan son de humus o mantillo. Colóquense estas 27 onzas de tierra en un vaso de vidrio, y viértase en ellas ácido hidroclorico (espíritu de sal) dilatado en agua, en la proporcion de una parte de aquel por veinte de esta, y como la cal que contiene esta casi siempre formando carbonato calcáreo, se producirá en el líquido una viva efervescencia, asemejada á una ebullition espumosa, y en el momento que principia ésta, es necesario aplicar continuamente

las materias que se precipitan en el fondo de la vasija, y cuando la efervescencia ha concluido se dejará en reposo hasta que todas las materias sólidas se hayan precipitado de nuevo, y el líquido quede transparente, decantándole entonces, inclinando el vaso ó estrayéndole con un sifón encorvado, y secado el residuo, se le pesa de nuevo, y todo quanto falte en este peso hasta 27 onzas que sometimos á la efervescencia, representa el carbonato de cal que ha desaparecido en forma de gas, que es el producto de aquella.

Si por ejemplo, las 27 onzas quedan reducidas a 18, se vé que la cal desalojada por el ácido, pesaba 9 onzas, y que constituye la tercera parte de la tierra vegetal, despues de desprovista del mantillo. Estas 18 onzas, residuo de la efervescencia, se colocan en un vaso de vidrio, se añade agua clara, agitando tenazmente la mezcla hasta que se obtenga en la tierra el mayor grado de divisibilidad posible, conseguido lo cual, se dejará en reposo hasta que se precipite la arena como mas pesada en el fondo del vaso, y luego que por las paredes de este se observa que no se precipitan moléculas de arena, se decanta como en el caso anterior el líquido, y dejando pasarse la arena, se la pesará, y si esta pesase 10 onzas, desde luego se infiere que las 9 que faltan, representan la arcilla decantada con el líquido. El resultado de este análisis, nos manifestaría que la tierra que sometimos á examen, contenía 7 partes de humus, 9 de cal, 10 de arena y otras nueve de greda, cuya composición es, en el mayor número de casos, la mas favorable á la fertilidad de los terrenos. Por mas que este método no encierre una severa exactitud, dà casi siempre un conocimiento de las tierras, que puede ser de una importancia inmensa para abonarlas y mejorarlas, pero cuando convenga hacer un análisis mas exacto, será indispensable que el agricultor se lo encione á persona que reuna los conocimientos químicos que son indispensables.

**FOLLETIN.****LA VENDETTA.**

por Balzac.

*Continuación.*

A últimos de invierno, Luis trabajó sin descanso; tenía tambien competidores, el precio de las copias había bajado tanto, que ya no podía tener quien le ayuase, y se hallaba en la necesidad de trabajar mucho mas tiempo que antes para ganar el mismo dinero. Su mujer había acabado muchos cuadros, no exentos de mérito; pero los comerciantes compraban solo a duras penas los de los artistas de algún renombre. Ginebra los ofreció á vil precio, sin poder venderlos. Su situación empezo a ser tristísima. Sus almas nadaban en la dicha, el amor les oprimia bajo el peso de sus dones, pero la pobreza se levantaba como un esqueleto en medio de aquella cosecha de placer. Se ocultaban mutuamente sus inquietudes. Cuando Ginebra conocía que iba a

llorar, al ver á Luis triste y abatido, le coltaba de caricias, y del mismo modo Luis guardaba una negra angustia en el fondo de su corazón, al expresar a Ginebra el amor mas tierno. Buscaban una compenstacion a todas sus desgracias en la exaltación de sus sentimientos, y sus palabras, sus goces, sus juegos se impregnaban, por decirlo así, en una especie de frenesí. Tenían miedo al porvenir. Que sentimiento puede compararse á una pasión que debe terminar al dia siguiente, á manos de la muerte ó de la necesidad? Cuando hablaban de su indigencia, sentían la precision de engañarse el uno al otro, y se apoderaban con igual ardor de la mas fulgurante esperanza.

Una noche Ginebra buscó vanamente á Luis á su lado, y se levantó muy asustada. Una débil claridad que se dibujaba sobre la pared del patio le hizo advinar que Luis trabajaba durante la noche. Esperaba á que su mujer estuviera perfectamente dormida, para subir á su gabinete. Dieron las cuatro, el dia comenzaba a despuntar. Ginebra se acostó y fingio que dormía. Luis no tardó en bajar. Estaba rendido de cansancio y de sueño. Ella miro con profundo dolor aquel hermoso rostro, en el cual el trabajo y las penas dibujaban ya algunas arrugas, y muchas lagrimas se desprendieron de sus ojos.

—Por mi, pensó, pasa las noches escribiendo.

Una idea secó sus lágrimas; pensaban imitar á Luis. E mismo dia fué á casa de un litógrafo, y por medio de una carta de recomendación que le dió un prendero, obtuvo que la encargara de iluminar sus estampas. De dia pintaba y se ocupaba en los quehaceres domésticos, y de noche daba color á las litografías. De esta manera los dos esposos perdidos del amor, no entraban en el lecho nupcial sino para abandonarlos en seguida. Ambos fingían dormir, y se separaban tan pronto como el uno había engañado al otro.

Una noche Luis, sucumbiendo á la fiebre que le producía un trabajo ácuto que empezaba á encorbarse, se levantó para abrir la ventanilla de su gabinete. Respiraba el aire puro de la mañana, y parecía olvidar sus dolores á la vista del cielo, cuando, bajando sus miradas, percibió un fuerte resplandor en la pared que daba frente á las ventanas del cuarto de Ginebra. Todo lo advino: bajó la escalera, y siguió andando con precaucion y sorprendió á sus mujeres en su estudio iluminando estampas.

Ginebra! Ginebra! exclamó.

Ella dio un salto convulsivo en su sillón y se subió á la cama.

Podría yo dormir, dijo mientras á su lado

## Sección oficial.

—La GACETA del 5 contiene un real decreto dando nueva organización a la Biblioteca nacional.

—Otro nombrando director de la misma a D. Agustín Duran.

—Otro nombrando Bibliotecario primero de la misma a D. Juan Eugenio Hartembuschi.

—Otro nombrando Bibliotecario segundo a D. Cayetano Rossell, y a los demás empleados.

—Otro nombrando Director general de instrucción pública a D. Eugenio de Ochoa.

—La GACETA del 6 no contiene disposición alguna de interés.

## Sección de noticias.

### NACIONALES

—Se ha suicidado, asfixiándose, una señorita muy conocida en la sociedad de Madrid.

—Hace algunos días que el señor Ríos Rosas se halla en cama con una indisposición estacional, causa que le ha hecho retardar su viaje a Andalucía.

—Hemos oido decir que el infante don Enrique fijará por ahora su residencia en Albacete.

—Se anuncia una publicación del obispo de Barcelona sobre el presente y porvenir de la Iglesia española.

—El 3 se llevó en la sala segunda de la audiencia de Madrid la causa formada al sargento Mayor y consortes a consecuencia del atentado que estos cometieron contra las Cortes.

—Dicen de Madrid.

Se ha hablado estos días en algunos círculos de cierto lance de honor que se ha verificado entre dos damas muy conocidas por su posición y hermosura. El lance parece ha ocurrido en una habitación, delante de sus correspondientes madrinas, y valiéndose de pistolas de sala. Afortunadamente, las encargadas de arreglar el asunto, lograron llevarlo a feliz término, sin que ninguna de las contendientes sufriera desperfecto en su persona.

En todos los ministerios se trabaja activamente en la confección del presupuesto de gastos, y en el de hacienda se está igualmente formando el de ingresos, en el que naturalmente ha de verterse todo el plan del señor ministro del ramo y consignarse los recursos con que dicho señor cree que podrá hacerse frente a los gastos del Estado en 1857. Cuando este presupuesto se dé a luz se conocerán los proyectos del señor Barzanallana y

quedará satisfecha la impaciencia del público en esta materia.

—El 3 se recibieron en esta corte noticias de Berlin que se refieren a la embajada mission especial que S. M. la Reina ha confiado al duque de Osuna, para la corte de San Petersburgo. Había llegado el duque con toda su legación a la corte de Prusia, y el Rey Federico Guillermo le había dado una espléndida comida, a la que asistieron entre otros personajes distinguidos, el baron de Manteufel, presidente del Consejo y el célebre baron de Humboldt. S. M. el Rey de Prusia prodigó a los enviados de la Reina de España las mayores muestras de estimación y amistad.

—El señor Gonzalez Bravo ha recibido ya las instrucciones y los pasaportes que le acreditan como representante de S. M. Católica en Londres. Es natural que en breve emprenda su marcha para Inglaterra.

—Leemos en la *correspondencia*:

«Se habla de medidas tomadas por el Gobierno en la cuestión de Méjico; lo tenemos por falso. Segun nuestras noticias, el asunto se estudia hoy detenidamente y no es probable que se adopte resolución alguna hasta tanto que lleguen de Méjico las noticias que faltan sobre la actitud tomada por aquel gobierno, después que el español ha desaprobado la conducta seguida por su representante señor Alvarez.»

—Según dice un diario de Barcelona, los dependientes de la autoridad habíanse apoderado de un contrabando cuyo valor no bajaría de 10,000 duros.

### ESTRANGERAS.

—Los habitantes de Canterbury (Nueva Zelanda) acaban de resolver que se den 30 acres de terreno baldío a los soldados licenciados de Crimea ó a sus viudas, con tal que se presenten a tomar posesión de ellos en el término de tres años.

—Los atentados que se cometen en Londres contra las personas, tanto de dia como de noche, en medio de las calles, son cada vez más alarmantes. No pasa día sin que los empleados de policía tengan conocimiento de alguna tentativa de asesinato a garrotazos, ya en los barrios menos poblados, ya en los mas populoso. El ministro de lo interior dió ayer audiencia a una comisión de la parroquia de Paddington, que fué a hacerle presente lo desplorable de semejante situación. El ministro respondió que no podía hacer mas que aumentar la policía.

Tambien es cosa que preocupa a muchos la multitud de delitos que se cometen en la administración de los intereses públicos y en el comercio: delitos cuya tendencia es, no solamente arruinar las compañías de caminos de hierro, sino tambien socavar las bases de moralidad mercantil.

—Lo único importante que encontramos en el correo ordinario es una comunicación telegráfica de Londres anunciando que el gobierno inglés ha consentido efectivamente en la reunión del nuevo Congreso, cediendo a influencias superiores.

—La *Independencia* de Bruselas habla de un *Memorandum* que el gobierno dinamarques ha publicado en contestación a las notas que le han sido dirigidas por los gabinetes de Viena y Berlin con motivo de la cuestión de los ducados. Segun el periódico citado, este documento justifica la legitimidad de las disposiciones que había adoptado, sentando el principio que al crear una representación única para todo el reino, ha dejado a los ducados su independencia y la representación especial que antes tenían, y que bajo este concepto el rey había llenado todos sus compromisos contraídos en diferentes épocas respecto de la Confederación germanica. Tambien trata de demostrar que si estos compromisos hubieran tenido la trascendencia supuesta por Austria y Prusia, los ducados se hallarián hoy en una situación mucho menos favorable que la que motiva las quejas de las potencias alemanas.

—La academia de Bellas artes de Paris ha nombrado, para ocupar la plaza vacante en ella por la muerte de Mr. Canina, el célebre compositor Mercadante.

—Un periódico agrícola de Milan contiene detalles muy interesantes acerca del cultivo de las abejas. En él se demuestra que no se limitan aquellas a suministrar la miel y la cera, sino que favorecen ademas la fructificación de los árboles. Una huerta en cuyas cercanías haya colmenas producirá siempre mas que otras, aunque sea objeto de los mismos cuidados y se halle colocada en las mismas condiciones. E te hecho se explica naturalmente; insinuándose en el cáliz de las flores, la abeja hace el polvo fecundante (polen) sobre los estigmas ó le conduce ella misma después de deslizarse en el interior de la flor para extraer mejor el jugo. De aqui resulta una fructificación artificial, que hubiera impedido con frecuencia las condiciones atmosféricas poco favorables.

—Lo que decimos de los árboles frutales puede decirse tambien de todas las especies de plantas

esfuerzos para vencer una corriente; pero a veces tambien se abandonan a una apatía, semejante a los ratos de sueño que preceden a la muerte. No tardaron mucho en verse obligados a vender sus alhajas. La pobreza se apareció de repente, no deformó y repugnante, sino vestida con decencia. Era dulce; su voz no tenía nada de pavoroso; no llevaba en pose de si ni desesperación, ni andrajos, ni espectros; pero hacia perder el recuerdo y los hábitos del bienestar, gastaba los resortes del orgullo. Despues llegó la miseria con todos sus horrores, sin curarse de sus barabados y hollando todos los sentimientos humanos.

Siete u ocho meses despues del nacimiento de Paolo hubiera costado trabajo reconocer en el joven que amamantaba a aquel niño encuadrado en el original del retrato que había quedado por único adorno de una habitación desnuda y desierta. Ginebra estaba sin lumbre en medio del invierno. Los graciosos contornos de su rostro habían desaparecido, sus mejillas estaban blancas como la porcelana, sus ojos se habían apagado. Miraba llorando a su hijo, delgado, descomponido, y soportaba la miseria que rodeaba la cuna de la pobre criatura. Luis, en pie y silencioso, no tenía valor para sonreir a su hijo.

(Se continuará.)

sumida en cansancio?

—Es que yo solo tengo derecho a trabajar así.

—Debo, puedo estar ociosa, respondió la joven cuyos ojos se llenaron de lagrimas cuando se que cada pedazo de pan nos enciende casi una gota de tu sangre? Me moriría si no uniese mis esfuerzos a los tuyos. ¿No debe ser todo común entre nosotros, placeres y dolores?

—Tienes frio —exclamó Luis con desesperación. Envuelvete mejor en tu pañuelo. Ginebra de mi corazón! La noche es húmeda y fria.

Y se asomaron a la ventanilla, la joven estaba en los brazos de su marido, apoyando su cabeza en el seno de su bien amado. Los dos, en el silencio mas religioso, fijaron sus ojos en el cielo, que comenzaba a blanquear. Nubes de color gris se sucedían con rapidez, y el oriente se volvía de cada vez mas luminoso.

—Ves? dijo Ginebra; es un presagio. Vamos a ser felices abot

—Si, en el cielo respondió Luis con una amarga sonrisa. Oh! Ginebra! tú que merecias todos los tesoros del mundo!

—¡Tengo tu corazón! dijo la esposa con alegría acento de una no oyentes oíse un oí

—Ah! yo no me quejo! repuso el oficial apremiándola fuertemente contra su pecho, y cubriendo

que frecuentan las abejas; así, pues, será un acto de sabia prevención establecer una colonia en un jardín cuando se quiera obtener de él un grande beneficio.

—En un periódico belga hallamos el siguiente cálculo de las defunciones anuales ocurridas en el vecino imperio. En 1844, 7,380; en 1845, 7,965; en 1846, 8,685; en 1847 8,747; en 1848, 8,218; en 1849 8,777; en 1850, 8,801; en 1851 8,749; en 1852 9,003; en 1853, 5,941; en 1854, 8,995. La población de la Gran Bretaña, que cuenta una tercera parte menos que la de Francia, tiene por término medio 14,500 defunciones anuales.

—El ejército de la gran compañía inglesa de la India oriental compónese de dos elementos, separados, á saber: los europeos y los indígenas. Los primeros se dividen también en dos partes: las tropas de la reina y las tropas europeas de la compañía. Las tropas indígenas son muy numerosas y constan de unos 300,000 hombres de infantería, caballería, artillería e ingenieros con 8,000 oficiales, todos europeos. También los sueldos son muy subidos, pues un teniente cobra en tiempo de paz 6,700 francos, un coronel 38,400 francos: en tiempo de guerra son todavía más crecidos.

—En un banquete militar que tuvo lugar en Stafford, sir Roberto Peel, refiriéndose á sus recientes viajes por Rusia, manifestó que al visitar á Cronstadt, no pudo menos de soltar la carcajada acordándose del insigne sir C. Napier. «El célebre almirante había estado también en Cronstadt, dijo por último sir Roberto Peel, y declarádole inconquistable. Desde el gran duque Constantino, hasta el último cadete de marina, todo el mundo está persuadido que Cronstadt habría quedado reducido a polvo siempre y cuando Charles Napier hubiera tratado de atacar muy de veras aquella plaza.»

—Escriben de Stuttgart que el maestro sastre Schelle, avenciendo en aquella capital, sigue esplotando con asombroso éxito la máquina costurera inventada por un americano como saben nuestros lectores, y últimamente perfeccionada en Alemania. El aparato que tiene dicho Schelle hace, si se quiere, hasta 500 puntadas por minuto; verifica costuras de todas clases, hasta el pespunte, medio-pespunte, con una limpieza admirable, diferenciándose de la labor análoga ejecutada á la mano, no tan solo por la extraordinaria rapidez de llevar á cabo cualquier costura, sino también por la igualdad, por lo fuerte y sólido. La pieza que se sujetaba á la máquina está hilvanada, y marcada con una raya la costura que ha de llevarse á cabo. Para que el aparato funcione sin interrupción, es menester que haya de diez á doce trabajadores que ejecutan los trabajos preparatorios.

—Anúnciase en París un pleito notable con que un padre de familia amenaza al director de un colegio. El hijo de este padre, tégase presente, ha obtenido en primer premio en el dicho establecimiento el premio de geografía. Orgullo del padre, contento de la familia, envidia de los vecinos! Se verifica una reunión para celebrar tan fausto acontecimiento. En los postres se le antoja decir á uno:

—Hé leído en un periódico que se temía una erupción del Vesubio.

—Una erupción del Vesubio? exclamó con aire importante el alumno premiado, diantre! Y no se dice en qué país?

Los convividos se miran. Estupefacción y risas en las sillas! vergüenza del hijo! cólera sorda del padre! chasco general! El padre exasperado, exclama:

—¡Esto es horrible! engañar así á los pa-

dres! entablaré un pleito contra el director, me ha robado el dinero que le he pagado.

—Lo ha robado sin duda, exclamó uno de los presentes; pero en compensación tu hijo le ha robado el premio de geografía. Vayase lo uno por lo otro!

—Un hecho inaudito que sería preciso ir á buscar en las selvas del Nuevo Mundo, acaba de acontecer en término de Richebourg. En una riña que duró mucho tiempo (una hora) y en presencia de testigos, han arrancado ambas orejas con los dientes al señor Monquet, labrador en aquel término: parece que no fué completa la operación, porque el adversario, ó mejor dicho, el salvaje quería otra tercera parte, la nariz, pero se conservó por la mano si bien á expensas de un dedo. Se ha instruido proceso verbal y se han enviado las orejas á Béthuma como cuerpo del delito.

—Los daños causados por el terremoto del 12 de octubre en Candia, según las últimas cartas de Canea, han sido mayores de lo que se había creido. El número conocido de muertos á la fecha de 26 de octubre, ascendía á 229, y el de los heridos á 250. Muchos cadáveres están aún sepultados bajo las ruinas.

—En el camino de hierro de Tournai ha ocurrido hace pocos días un desastre de que da noticia un periódico de Bélgica.

Un tren de viajeros que había salido de Tournai, encontrándose casi á la mitad del camino de Leus, chocó contra un convoy de mercancías que se había detenido hacia un cuarto de hora. El choque fué espantoso, y la confusión que produjo tan grande como es fácil comprender.

La locomotora del tren de viajeros hizo mil pedazos los últimos coches del tren de mercancías. El primer wagon de los viajeros fué volcado, y habiéndose roto la cadena del remolcador, se detuvo el convoy delante de este obstáculo, sin lo cual hubieran sido mayores y mas numerosas las desgracias.

Fueron heridas y sufrieron graves contusiones muchas personas, pero ninguna perdió la vida.

#### Gacetilla

—CAMBIO DE UNIFORME.—La guardia municipal ha cambiado el uniforme en los términos que dijimos en junio de los últimos números. A propósito del anterior oímos ayer a una señora decir que el azul y el verde estarían muy bien casados, pero que estaban pidiendo á voces el divorcio.

—ORDENANZA.—Por el señor Gobernador se pide en una reciente circular á los Ayuntamientos de esta provincia dos copias de las ordenanzas municipales y Reglamentos de policía urbana y rural que rija en cada uno de los respectivos distritos en cumplimiento de la Real orden de 19 del mes anterior.

—INDICACION.—Algunas noches suele acabarse el teatro demasiado tarde. A la empresa le convendría remediar este mal.

—FUGITIVO.—Las autoridades de esta provincia interesan la captura de Juan Montilla, conocido por el Yesquero.

—SEQUIA.—Por mala suerte nuestra ya estamos viendo, que todo se parece ya en los extremos: y es cosa rara un invierno por mucho, y otro por nada.

Aquí el cincuenta y cinco todo fué un charco, y llovió desde Agosto á Enero y Marzo; y de tal modo que por que no lloviera regamos todos.

Pero vino este invierno, y allá en Setiembre, hubo sus cuatro gotas pocas y breves; y desde entonces si lloraron las nubes fué po los montes.

Y así de esta manera, todo está seco, secos

los pobres campos, secos los pueblos, seco el bolsillo y secas ya las fuentes, y seco el río:

Y secas las muchachas, las madres secas, y secos los amantes, pues no refresca; y hasta es notorio, que hay por ellos reunidos cien matrimonios.

Seco se halla el pasto y en las viudas, apenas se pronuncian, salen las secas; y en tal sequía el que no se ha secado gordo estaría.

Yo por mi parte puedo decir de fijo, que me mire mas seco si mas me miro, y sin el tiempo, de escribir gacetillas estoy ya seco.

—MODAS.—Las damas despliegan en el día un lujo inusitado. La estación avanza rápidamente, se hace sentir con bastante crudeza, y por lo mismo es necesario evitar una pulmonía, abrigándonos perfectamente. La moda, pues, ha discurrido todos los medios imaginables á fin de reunir á la comodidad material toda la belleza de un gusto delicado, y las pieles y las plumas y el terciopelo vuelven á ser sus predilectos objetos.

Las pieles especialmente estarán bien boga este invierno, pues se van á emplear en todas las diferentes prendas que constituyen el traje de una señora. El vestido, la manteleta, y los abrigos y salidas de bailes, guarnecidos de cisne ó de arniño, estarán en armonía con el manguito de marta cibelina. Como complemento, hay abrigos elegantes, entre los cuales puede citarse con preferencia un albornoz para señorita, de cachemir blanco, de hechura de talma corta, con una guarnición de terciopelos, color de rosa, puestos á cuadros: el capuchón va cubierto del mismo adorno. Otra salida de baile es de gros blanco, bordado de oro, y el capuchón de tul con el mismo bordado.

Los adornos de la mayor parte de los vestidos son de terciopelos, con cintas ó de quipure de punto de Venecia, la pasamanería es lo mas preferible, porque dice muy bien con los guipures ó flecos. En el día los adornos son los que constituyen el vestido: puede este estar perfectamente hecho, como observa una elegante escritora, y sin embargo no parecer bien por faltarle este complemento indispensable.

En punto á sombreros, la cosa va presentándose un poco alarmante, pues nuestras bellas han de irlos multiplicando hasta lo infinito usando uno diferente para cada vestido, á menos que sea blanco, gris ó negro, que sientan perfectamente con todos colores. Los padres de familia deben recomendar estos últimos, ó de lo contrario, sus bolsillos sufrirán rudos y obstinados ataques.

—SUBSISTENCIAS.—Relacion de las fanegas de trigo que han sido introducidas en esta capital y de las estraidas en los días de la fecha.

Puertas Entrada Salida

Puente	370	
Nueva	416	59
Rincon	160	
	786	219
Importación líquida	567	

Córdoba 6 de Diciembre de 1856.

Puertas Entrada Salida

Puente	174	48
Nueva	131	37
Rincon	"	
	305	85
Importación líquida	220	

Córdoba 7 de Diciembre de 1856.

## Boletín Religioso.

Hoy. Sta. Leocadia, virgen y mártir, y S. Leandro, obispo y confesor.  
Fareció Sta. Leocadia en Toledo, su patria, a fines del siglo III. Educada piadosamente por sus nobles padres fué santa desde que fue cristiana. Por esta causa fué delatada ante el gobernador Daciano. Despues de los interrogatorios y propuestas acostumbradas para que renunciase a su religión, en lo que no consentió, fué cruelmente apaleada, y luego encerrada en un calabozo donde murió.

Hoy se reza la Iglesia de la misma Sta., con rito doble y color encarnado.

JUBILEO CIRCULAR. En la Sta. Iglesia Catedral.

Tercer dia de Novena de rogativa a espesas de un devoto en la Iglesia de S. Rafael, a las oraciones.

Tercer dia de Novena de la Purísima Concepción en la Iglesia de S. Francisco, a las oraciones.

Tercer dia de igual Novena en la Iglesia de S. Andrés, a las oraciones.

Tercer dia de igual Novena en la hermita de Ntra. Sra. del Socorro, a las oraciones.

Segundo dia de Novena de rogativa en la hermita de Ntra. Sra. de la Fuensanta, a las cuatro de la tarde.

Tercer dia de la misma Novena en la hermita de Ntra. Sra. de la Concepción, Plaza de Abades, a las oraciones.

Segundo dia de Octava de Ntra. Sra. de la Concepción en la hermita de S. José, Plaza de la Magdalena, a las oraciones.

Cuarto dia de Novena de S. Nicolás de Bari en la Iglesia Parroquial de S. Nicolás de la Villa, por la mañana.

Los asociados a la Corte de Miras visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. del Rosario, en Jesus Crucificado.

CULTOS PARA HOY.—Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sns. Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegría, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Belén, y pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Santos Patrochos, puerta de Godro, y Corona en los Dolores.

## Boletín Comercial.

### MERCADOS

Bolsa de Madrid del 3 de Diciembre.—3 por 100 consolidado a 40 d. y el diferido a 0 d.

CORDOBA.—Precios en la Alhondiga el dia 4 Trigo de 78 a 80. Cebada 47 a 49. Garbanzos 90 a 110. Habas 48 a 49. Escána 34 a 36. Maíz de 33 a 35. Abarjones a 30. Alpiste 80 a 85. Yeros 48.—Fuera de la Alhondiga.—Trigo de 76 a 82. Cebada de 46 a 48. Habas de 52 a 53. Aceite dentro de la ciudad a 82; id. en los molinos a 42. Jibón blando a 10 cuartos libra. Carné de vaca a 34 cuartos libra en las carnicerías.

Precios de la lana en el depósito de la calle de las Parras. La fanega a 92 rs. y la arroba a 23 rs.

SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 80 a 99. Cebada de 40 a 42. Aceite en la Calzada a 45; pa-

consumo a 48.

MALAGA.—Trigo de 72 a 96. Cebada de 34 a 42. Maíz de 40 a 52. Garbanzos de 78 a 110. Habas de 49 a 54. Yeros a 46. Alpiste de 80 a 85. Aceite a 46.

JAEN.—Trigo de 64 a 68. Cebada de 42 a 43. Habas de 40 a 42.

GRANADA.—Trigo de 63 a 70 rs.; Cebada de 42 a 45. Habas de 50 a 52.

### CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana. Debe salir todos los días a las 6 de la tarde.

CÁDIZ y la soya o sea Puertos. Debe entrar diariamente a las 5 y 1/2 de la tarde. Debe salir todos los días a las 3 de la mañana.

ALAGA. Granada y su carrera (Antequera, Benalmádena, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Río, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fernández, Rambla y Montemayor.) Entrar todos los días a las 3 de la mañana. Se despacha todos los días a las 12 y 1/2 del dia.

LA SIERRA POR ESPIEL.—Entrar todos los Lunes, Miércoles y Sabados a las 6 de la tarde, y salientes Domingos, Martes y Jueves a las 11 de la mañana.

Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carretera, de Fuenteobenja y la suya, y la de Obejo, Villaviciosa, Villaharta y Villanueva del Rey.

### TRASPORTES.

DILIGENCIAS UNIDAS.—En el presente mes salen para Lucena Antequera y Málaga todos los días pares a las 8 de la mañana. Se despachan en la carrera del Puente num. 70, por Alfonso Maroto.

CARRERAS PARA MÁLAGA. De Alfonso Maroto, en combinación con los de D. Luis Gómez, banquero en Aguilar.

Salen de esta ciudad todas las semanas. Se despiden en la carrera del puente num. 70, frente de la Catedral.

LA ANDALUZA.—Este coche diligencia hará sus viajes a Lucena en el presente mes todos los días impares. Saldrá de Córdoba a las 7 de la mañana. Se despacha en el parador del Sol.

DILIGENCIAS DEL MEDIO DÍA DE ESPAÑA.—Entran de Madrid los días impares a las 8 de la mañana y salen para Sevilla a las 9. —Entran de Sevilla los días pares y salen para Madrid a iguales horas.

DILIGENCIAS POSTAS GENERALES.—Entran de Madrid los días pares a las 7 de la mañana y salen para Sevilla a las 8. —Entran de Sevilla los días impares y salen para Madrid a iguales horas.

GARRUAJES ACCELERADOS DE D. JONOFRE Y D. BENITO FERRER.—Entran de Madrid y Sevilla los días impares a las 4 de la tarde, y salen los días pares a las 3 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Pinedo Vergara, Posada del Puente.

DE CORNOBA A MONTIJO.—Un carro muy cómodo y seguro para este viaje, saliendo de Córdoba todos los Lunes y Viernes a las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Potro.

En Córdoba calle de Lineros casa num. 30 y en Aguilar, posada de Santa Brígida, dan razón de un carro que verificará desde el dia dos expediciones semanales entre las poblaciones expresadas, siendo los de salida de Córdoba los Martes y Sábados y de Aguilar Jueves y Domingos. Los precios de arrobas y asientos serán convencionales y económicos.

GARRUAJES DE CÓRDOBA A MAJADAS de la propiedad de D. José María Amo. En su despacho calle de la Sillería num. 16, se admite toda clase de arrobas y asientos a precios convencionales.

### AVISOS.

PAJA. En el cortijo del Carrascal a una legua de esta ciudad se vende paja de buena calidad a 7 duros cartelada, su dueño D. José Losada.

MANZANA. D. Francisco Fernández, calle del Pozo, número 13, vende tres asientos a los precios siguientes: manteca a 87 rs. arroba, lomo a 60 rs. arroba, espinazo y cabezas 30 rs. arroba, pajarillas a 48 rs. arroba.

ARRENDAMIENTO. Se arrienda desde el dia 10 hasta el dia 11 de su mañana, en las casas Audiencia del Sr. Gobernador Militar de esta provincia, y ante el Escrivano D. Francisco de Paula López Harduy, se subasta una casa huerto num. 10, situada en la calleja Barrera o de la Pastora, Parroquia de S. Juan de los Caballeros, perteneciente a la testamentaria de D. Felipe Muñoz de Villarreal, apreciada la casa en 13.934 rs. y el huerto en 5.833 rs. 31 céntimos, que ambas sumas componen la de 19.767 rs. 31 céntimos. Se admiten proposiciones en la Escrivania del citado D. Francisco de Paula López Harduy.

HIGOS DE LEPE. Se venden en el despacho de la fábrica de lienzos situado en el ex-coevo de S. Francisco, a 27 rs. la caja de una arroba, y a 14 la de media arroba.

VENTA. De la Testamentaria de D. Francisco Molina Cebrián, maestro de Postas que falleció en la villa de Caspi, se venden 17 caballerías de tiro, todas juntas ó por separadas para el dia 9 del presente mes. Lo que se anuncia al público para que las personas que les convenga su adquisición, se presenten a tratar en dicha villa con los Albares testamentarios D. Rafael Batista y Nono y D. Francisco del Castillo.

CEIDOS. Necesitándose 148 céridos para el abasto de los establecimientos de Beneficencia Provincial de esta Capital, se anuncia para que todos las personas que tengan de venta el referido ganado y quieran hacer proposiciones al todo, ó parte del mencionado abasto, acudan a la administración del Hospital de Agudos, donde se ciernen hasta el dia 12 del corriente.

TURÓN. Acaba de llegar el valenciano Piñón, de Gijón, con muchas clases de turón. Lo hay de yema fino, de leche, de azúcar ordinario, y mas superior muy bueno y suave al comer. En la posada de la Polla lo vende a todas horas.

ARRENDAMIENTO. Desde Carnestolendas de 1857, y por cuatro años se arriendan las suertes primera, segunda,

tercera, cuarta, octava y novena de la hacienda de olivar llamada la Fuente, pago del Madroñal, término de Montoro; y las primeras, segundo, tercera, cuarta, sexta y séptima de la nombrada Loma de Otero, en el mismo término, cada una de dichas dos fincas con su Caserío y Molino de dos viñas.

Los arriendos se verificarán por separado en subasta extrajudicial y simultánea, que habrá de celebrarse el dia 10 de Diciembre próximo a las 12 de la mañana en esta Capital en la Escrivania pública de D. Juan Manuel del Villar, y en Montoro en la Escrivania también de D. Juan Francisco Taso, quienes tendrán de manifiesto el pliego de condiciones bajo el cual se realizarán los contratos.

ARRENDAMIENTO. Desde 1º de Enero de 1857 se arrienda un cortijo, término de Montoro, llamado de las Sillas, de cabida de 98 fanegas de tercio de labor, á la persona que le conviniese podrá acercarse á la secretaría del Excmo. Sr. Marqués de Villa Verde para enterarse de su precio y condiciones.

PERDIDA. Se han estraviado dos mulas, una castaña, con 6 años de edad, con una quebrada en la pata derecha, trabada con traba de hierro, y otra negra, moriblanca, cerrada, con traba de esparto. La persona que sea su paradero se encargará de hacerlo llegar á noticia de su dueño Valentín Larrea, que reside en la Casería de San Pablo.

COLECCIÓN DE FORMULARIOS arreglados á la ley de Ejecución Civil, 2 tomos en rústica, valen 19 rs. y se hallan de venta en la imprenta y librería de D. Rafael Arroyo.

VENTA. La de dos colchones embastados de camas matrimoniales con sus respectivos almohadones, hechos á todo costo. En la casa de pupilos, calleja de los Aliados num. 19, calle del Liceo, darán razón. 5-2.

VENTA. Se vende una casa calle del Mercado, número 6, Parroquia de S. Andrés, quien le acomode podrá avisarse con D. José de Gálvez, en la plaza de los Mecatones num. 11-8.

VENTA. Se vende la casa núm. 5 calle Empedrado, Parroquia de S. Juan. La persona que le acomode podrá tratar con su dueño que vive en la calle de Azonalas número 4.

5-5